

To 铭泽

亲爱的老弟：

此刻我正伏案于安静的办公室，窗外下着夏季独有的阵雨，来时突然、汹涌，去时也突然、迅速。这就像我们的青春，突然、汹涌。走向三十岁的我要多信给走向二十岁的你。

高考锤炼了你的自律、坚持的品格，请好好保持它们，让它们相伴你的一生。我常常在反思，大学以后，我自己究竟有多少的长进，老妈常常会问我，读博有几多收获。真的，我很困惑，除了专业范围内知识与能力的拓展与提高外，其他方面反而在缓缓下降，就像大家开玩笑讲的“人知得小牛的巅峰，人生状态的巅峰在高

三”。是的，高考以后，我的确没有了每天6点起床，23:00睡觉的生物钟，慢慢地更没做一套理综卷两三个小时不动的定力。自律和坚持，这两种人生中最重要的品格确确实实在缓慢地消失。但人生的强度却是在不断提高的，升级打怪、学业、科研、工作都非常需要这两种品质。自我反省，我需要它们，所以我希望你能保持高中时代那份对美好大学的向往、对理想的不断追求。

我知道，你现在终于有了自己的手机，即将拥有自己的电脑、ipad，请听妈妈的话，少玩手机，少玩游戏，多读书。我记得，我上初中时，就向老妈要MP3，但她强硬地拒绝了我；到了高中，我又要把手

机带到学校，她不同意，但我偷偷带了。现在想来，她的严格管教没有毛病，因为我确实在学校用手机看小说耽误了一个学期的成绩，睡眠也出了问题。你要明白，错的不是手机、电脑，错的是管不住贪玩之心的自己。在没有辨别能力时，孩子确实最需要管教。现在你即将去上大学，不会再有人耳提面命、安排你的生活，请学会做一个能够合理规划时间、生活的成年人。今天人们的娱乐、消遣方式越来越多样化，请明白，那不是一个学生的重点所在，更不是人生的重点所在。在填报志愿时，你坚持要学计算机，我想你应该明白计算机对人类社会发展的重要意义。那么请为自己选择负责，做一点，哪怕是一点和计

算机专业相关的、对自己、对社会有用的事情。忘记历史的人找不到回家的路。请记得你是谁，你来自哪里，出发且为什么要出发，又将走向哪里。不要因为生活的琐碎与纷忙而忘了自己的初心。青葱岁月里，你曾有过什么样的梦想，支撑你走过高中三年繁重的学习生活？是一份希望走向远方看海的执著还是到CBD看路人匆忙上下班的工作热情，是在老房开一个农家乐支撑乡村旅游事业还是去祖国大西部投身西部事业？不论它是什么，都不要丢掉这份初心，它曾在多少个高三的夜晚使昏昏欲睡的你突然清醒继续鏖战，它更是将在未来人生道路中为你点亮行路的明灯。请小心翼翼地收藏好它，希望穿越人生的风风雨雨，

归来时，你仍是少年。

咱们年轻人应该有年轻的热情与鲜活，哪怕中美关系恶化的今天，请不要担心我们的未来。半年的新冠疫情已然接近尾声，萎靡的市场经济已经活跃起来。请做好出发的准备，带上你的行囊，走向远方。不要忘记家里的叮嘱，要自律要坚持，少玩手机！

你的姐姐

Sylvia.

